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КОРЕНІЗАЦІЯ ЯК ПЕРЕДУМОВА РОЗВИТКУ 

УКРАЇНСЬКОГО МИСТЕЦТВА В 1920-1930-х РОКАХ 
 
Розвиток українського мистецтва 1920 – на початку 

1930-х рр. є важливою частиною концепту «українського 
національного відродження», який традиційно 
окреслюється хронологічними межами другої половини 
ХІХ – першої третини ХХ століття і є цілісним процесом 
піднесення українського національного руху. 
Досліджуваний етап тісно пов’язаний з розвитком 
української національної свідомості під час Української 
революції 1917–1921 рр. 

Період національного відродження, що охопив в 
другій половині 1920-х років більшість сфер громадського 
і культурного життя, був проголошений тогочасними 
партійними діячами результатом тієї національної 
політики, яку проводили ВКП(б) та КП(б)У в Україні, і 
щодо якої, зазвичай, вживався термін «українізація». 
Тривалий час у радянській, а пізніше і в українській 
історіографії українізація тлумачилася як різновид 
політики так званої «коренізації», що проводилася в 
Україні з метою зміцнення радянської влади. Проте творчі 
потуги української нації набули свого розвитку в умовах 
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нетривалого періоду української державності у 1917–
1920 рр. Процес був настільки динамічним, що 
продовжував розвивався, незважаючи на великі втрати 
серед української інтелігенції, на масштабну еміграцію 
культурних діячів за межі УСРР. Процес розвивався далі 
по висхідній без жодного впливу на нього КП(б)У. На 
думку історика Я. Дашкевича, «не громадсько-культурний 
розквіт був наслідком українізації, а навпаки натиск 
української національної стихії на партію був настільки 
сильним, що вона змушена була піти на національну 
реформу під дезорієнтуючою назвою українізації» [1, с. 4]. 

Курс на політику «коренізації» було започатковано 
доповіддю Й. Сталіна «Про національні моменти в 
партійному і державному будівництві» 23 квітня 1923 р. на 
ХІІ з’їзді РКП(б), яка вміщувала так звану формулу 
«коренізації» наступного змісту: «Для того, щоб Радянська 
влада стала і для інонаціонального селянства рідною, – 
необхідно, щоб вона була зрозуміла для нього, щоб вона 
функціонувала рідною мовою, щоб школи та органи влади 
будувалися з людей місцевих, які знають мову, звичаї, 
побут неросійських національностей» [2].  

Після ХІІ з’їзду РКП(б) коренізація стала офіційно 
проголошеним державним курсом, обов’язковим для всіх 
членів партії. У червні 1923 р. Раднарком УСРР ухвалив 
постанову «Про заходи у справі українізації в шкільно-
виховних та культурно-освітніх установах», у вересні того 
ж року було видано декрет ВУЦВК і РНК УСРР «Про 
заходи забезпечення рівноправності мов і про допомогу 
розвиткові української мови». Питання щодо проведення 
українізації перебували у центрі уваги партії, зокрема 
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березневого і квітневого 1925 р., червневого 1926 р. 
пленумів ЦК, з’їздів та конференцій КП(б)У.  

Основний зміст українського варіанту «коренізації» 
передбачав залучення корінного населення республіки до 
сфер державного і господарського управління, врахування 
національних критеріїв у процесі кадрового забезпечення 
партійного та державного апаратів, громадських 
організацій, запровадження в установах української мови, 
організацію мережі шкіл, закладів вищої освіти, 
видавничої справи українською мовою, вивчення 
традиційних українських обрядів і звичаїв, соціально-
політичних і історико-побутових умов розвитку України, а 
також керівництво партії розвитком української радянської 
культури. 

Займаючи важливе місце в радянській модернізації 
суспільства, національно-культурна політика більшовиків 
ні в якому разі не виступала певною самоціллю. За 
оцінками М. Коропатника, Комуністична партія вирішила 
«укорінитися» на національних окраїнах за офіційної 
державної підтримки на місцях. Крім того, політика 
«коренізації» не лише допомагала компартійному 
керівництву посилити свій авторитет серед місцевих 
жителів, а й створювала умови для прискорення процесу 
побудови індустріального суспільства, що й було 
стратегічним завданням більшовиків [3, с. 78–79]. 

Українізація припинилася раптово у січні 1933 р. 
після прибуття в Україну особистого представника 
Й. Сталіна П. Постишева, завданням якого була корекція 
курсу національної політики та очищення лав 
Комуністичної партії від національно свідомих елементів. 
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Основною метою національної політики Москви відтепер 
була ліквідація національного змісту української культури. 

Таким чином, політика коренізації (українізації), 
проведена радянською владою і Комуністичною партією у 
20-30-х рр. ХХ ст., фактично була втіленням права 
українського народу на рідну мову та самобутню культуру. 
У той же час, українізація не була актом доброї волі з боку 
партії щодо української нації. Скоріше її можна 
розцінювати як своєрідний компроміс, добре продуманий 
тактичний політичний хід ВКП(б) та КП(б)У, зумовлений 
натиском національно-свідомих українських сил і 
прагнення міцно закріпитися в Україні. У тій складній 
ситуації, що склалася в СРСР в 1920-х роках, українізація 
була своєрідним засобом остаточного оволодіння 
політичною ситуацією на українській території. Крім того, 
це була спроба опанувати процес національного 
відродження в Україні, що становив загрозу для 
більшовицької влади і спрямувати його в русло 
соціалістичного будівництва. «Побічним» ефектом 
політики коренізації в Україні став подальший розвиток 
українського художнього та театрального мистецтва, поява 
кіномистецтва, розквіт української мови та літератури.  
__________________________________ 
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